

1957年10月1日创刊



珠江新闻

2021年1月

15

星期五 <庚子年十二月初三>

A13

珠海今后5年这样干

到2025年,珠海要成为粤港澳大湾区高质量发展新引擎、现代化国际化新特区

羊城晚报记者 吴国颂

近日,《中共珠海市委关于制定国民经济和社会发展第四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》(以下简称“建议稿”)正式对外公布。建议稿提出,到2025年,珠海要成为粤港澳大湾区高质量发展新引擎、现代化国际化新特区;到2035年,珠海在物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明、五个方面力争成为全球样板。

“十四五”时期珠海机遇与挑战并存

建议稿提出,“十四五”时期珠海发展面临新机遇、新挑战。当前,珠海迎来了粤港澳大湾区建设稳步推进、横琴粤澳深度合作区加快建设、“一国两制”事业发展新实践不断丰富、国际国内双循环新发展格局加速构建等重大战略机遇,区位优势、空间优势和生态优势更加凸显,政治地位、经济地位和桥头堡地位不断提升,发展潜力不断释放。但同时,城市能级量级偏小,经济结构不优,创新链、产业链、供应链存在明显薄弱环节,核心枢纽功能不强,城乡、区域发展不平衡,生态、民生、社会、安全等领域还存在短板弱项。

进入新发展阶段,珠海处于转型发展的窗口期、跨越发展的关键期和破局突围的攻坚期,必须以珠澳合作牵引珠海经济特区“二次创业”加快发展为主轴,通过五年苦干实干,实现从

“小而美”向“大而强”“大而优”转型跨越,为珠海迈向特大城市奠定基础。

珠海2025年的目标是经济发展更加高质量,成为粤港澳大湾区高质量发展新引擎;改革开放更加丰富、国际国内双循环新发展格局加速构建等重大战略机遇,区位优势、空间优势和生态优势更加凸显,政治地位、经济地位和桥头堡地位不断提升,发展潜力不断释放。但同时,城市能级量级偏小,经济结构不优,创新链、产业链、供应链存在明显薄弱环节,核心枢纽功能不强,城乡、区域发展不平衡,生态、民生、社会、安全等领域还存在短板弱项。

展望2035年,珠海将基本实现社会主义现代化,经济实力、科技实力、综合竞争力大幅跃升,高质量发展成为全国典范,在物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明五个方面力争成为全球样板。

乙项重点工作指南

建议稿提出了珠海“十四五”时期经济社会发展和改革开放的12项重点工作,为珠海今后5年乃至更长时期经济社会发展制定了行动指南。12项重点工作包括坚持创新在现代化建设全局中的核心地位,打造区域科技创新中心;加快发展现代产业,建设现代化经济体系;深度融入强大国内市场,构建新发展格局的重要节点等。

其中,建议稿提出珠海要全面参与“双区”建设、“双城”联动,建设枢纽型核心城市。珠海要大力实施“湾区通”工程,探索更多“一事三地”“一策三地”“一规三地”改革创新举措。加快“单一窗口”和智慧通关口岸建设,积极争取优化粤港澳三地跨界跨行政策、推进三地数据共享。建设珠江口西岸轨道交通中心,推动珠海鹤洲站、广州至珠海(澳门)高铁、珠海至肇庆高铁、南沙至珠海(中山)城际铁路等项目落地建设,加快建设珠机城际二期,待条件成熟时,严

格按照程序申报建设珠海地铁。提升机场港口国际化枢纽功能,扩大与港澳合作参与国际国内物流通道等建设,启动珠海机场第二跑道建设,推动珠海机场开通国际航线。

建议稿还提出,珠海要超前布局拉开框架,夯实特大城市基础,建设现代化国际化、未来型生态型智慧型城市。加快构建“一核双中心多组团”的城市空间格局。以横琴、保税、洪湾一体化区域为核心建设城市新中心,推动香洲主城区建设政治经济文化中心,西部生态新区建设交通产业中心,围绕中心城区核心功能不断优化人口布局、交通联动、基础设施和公共服务配套,带动唐家湾科创城、金湾航空新城、高栏港海港城、斗门富山智城、万山海岛中心镇等城市组团加快发展,构建集约高效、宜居适度、山清水秀的空间格局。积极推进南联、西拓、东接、北进、中优,向南联动澳门,打造引领带动全域发展的超级都市区。

降国际物流成本。”此次出口货物生产商广东美的环境电器制造有限公司报关主管涂先生说。

“湾区一港通”是关港联动,进一步优化口岸营商环境的创新举措。该模式下,中山市小榄港与南沙港实现“一体化”操作,出口货物在小榄港码头“一次申报、一次查验”,办结海关通关手续后,通过驳船运抵南沙港,海关依靠信息化手段加强运输途

中监管,货物卸船落地即可换大船出海。

据中山市小榄港货运联营有限公司副总经理陈文炎介绍,“湾区一港通”可进一步提升码头作业效率和竞争力,助力本地小家电企业在外贸出口中赢得先机,吸引中山西北部甚至周边城市国际贸易物流,更好服务大湾区腹地企业,预计未来一年将有超过2万个标准集装箱的出口货物使用“湾区一港通”模式通关。

珠海依法取缔四家“黑诊所”

羊城晚报讯 记者郑达报道:1月14日,记者从珠海市卫生健康局获悉,近日,由珠海市卫生健康局组织的卫生综合执法支队队员“神兵天降”,对位于珠海南屏、湾仔两地四家“黑诊所”进行打击查处,并全部依法予以取缔。

近年来,珠海南屏、湾仔发展迅速,但这两个区域内的城中村—广昌村和广生村、工业区等村里房屋矮旧,道路窄小,人员复杂、管理滞后,形成“洼地”,一些非法“黑诊所”心存侥幸,在村里被查处后仍不收手,屡禁不止,且非法行医者非常狡猾,常常是闻风而逃,有些“黑诊所”甚至为逃避检查,白天不开,只在夜后偷偷开诊。

为此,珠海市卫生健康局组织卫生综合执法支队,开展了以南屏、湾仔“洼地”为重点地区的

“深挖严打黑诊所”的专项打击行动。1月8日由一支队副支队长陈立峰先行暗访踩点,确定“黑诊所”的具体地点。1月9日一支队根据摸清的“黑诊所”数量和分布迅速成立专项打击行动组,并组织召开工作会议,制定打击方案,同时报请局执法科及分管局领导。

1月11日晚,一支队组织执法人员14人,冒着严寒,出动执法车辆4台,分成4组同时对四家“黑诊所”予以打击查处。截至当天22时,各组顺利完成任务。据初步统计,现场封存医疗器械、用具、药品25箱,约230公斤,4家“黑诊所”全部被取缔。下一步综合执法支队将对这几家的非法行医者进行立案,将依据相关法律法规给予重罚。

60多人共被骗500万元

中山公安破获一起刷单诈骗案

羊城晚报讯 记者林翎、通讯员陈劲报道:记者1月14日从中山市公安局获悉,中山刘某涉嫌挪用“刷单手”本金去投资,被骗后不但不知悔改,反而效仿诈骗手段炮制刷单骗局,再骗“刷单手”。该案涉案金额高达500万元,60多人被骗。

据中山市公安局介绍,2018年,刘某在阿里××平台上注册了3家店铺进行线上灯饰销售,以提高店铺信誉度、扩大经营等为名,招募人员在她的网店上下单购物,后通过支付本金及1%-2%佣金的形式为其网店刷单。

2019年,刘某在刷单群里看到高返点投资理财信息,在对方展示大量获利的账单后,刘某开始投资,没想到6天后对方就把本金和佣金退回来。刘某越投越大,最初投资的几万元、十几万元都能如期返还,但最后一次投资一百多万元时却无法返还,连本带利共被骗150万元,而这150万元中,有130多万元是“刷单手”的本金。

灯饰厂资金周转不灵,刷单的本金被偷,佣金无法付清,无疑雪上加霜。为填补刷单损失的金额,刘某把目光投向为自己网店刷单的“刷单手”。刘某每

天在群里派刷单任务,让群里的刷单人在她的网店上下单购物,用本次刷单的金额来偿还前面一单的本金及佣金,形成一个“拆东墙补西墙”的刷单骗局。

截至今年1月,刘某资金链断裂,已经无法支付刷单的本金和佣金。刘某慌不择路,效仿先前被欺骗的经历,待“刷单手”完成大金额订单后解散微信群,并编造各种理由拖延。1月7日,一直为刘某刷单的黄先生通过平台为刘某刷单25单,但只返款24单,一单16万元的本金没有返款,而刘某联系不上,方觉上当受骗,于是报警。

接报后,民警立即行动,通过对事主提供的账号信息和银行流水分析锁定嫌疑人刘某燕,后于1月8日晚在古镇镇将其抓获。

经阜沙警方初步统计,这起刷单诈骗案,受害人多达60余人,涉案金额高达500万元。目前,刘某已被依法刑事拘留,案件在进一步侦办中。

警方提醒:网络刷单本身就是一种违法的行为,任何要求垫资的网络刷单都是诈骗,不要轻易向陌生人转账汇款以免上当受骗。

中大五院产前诊断中心揭牌

产前筛查结果异常者、年龄大于35岁者、有遗传病家族史者是产前诊断的主要目标人群

羊城晚报讯 记者郑达、通讯员姜鑫报道:能否提前知道,准妈妈肚子里的宝宝是否健康?妈妈身体健康,宝宝一定没问题吗?父母的先天缺陷会遗传给宝宝吗?……这些疑问都能在近日正式揭牌的中大五院产前诊断中心(见图,受访者供图)找到答案。

39岁的李女士,第一个孩子已经上小学了,国家开放“二孩政策”后,因受孕困难做了试管婴儿,放置胚胎2枚,孕11+5周时双胎之一胎丢失,未行唐氏筛查及胎儿染色体无创DNA监测。因超声显示异常,近日,中大五院产前诊断中心为她做了羊膜腔穿刺,取出羊水,进行胎儿细胞染色体检查,最终,染色体核型分析结果为“47, XN,+21”。

“47, XN,+21综合征”(21-三体综合征),又称唐氏综合征、

先天愚型或Down综合征,在正常人23对染色体的基础上多了两条21号染色体。因21号染色体三条导致的疾病,60%胎儿在宫内早期即流产,存活者有明显的智能落后、特殊面容、生长发育障碍等。优生遗传咨询医生告知病情后,最终,李女士选择了引产手术。

产前诊断是指在胎儿出生前应用各种方法对某些先天性畸形或遗传性疾病作出诊断,防止具有严重遗传病、智力障碍以及先天畸形胎儿的出生。产前诊断中心根据现有的产前诊断技术主要做筛查和确诊两部分工作。

中大五院产科主任王莉表示,所有孕妇在早中孕期进行产前筛查的理念已深入人心,其中,产前筛查结果异常者、年龄大于35岁者、有遗传病家族史者是产前诊断的主要目标人群。

我的岗,在全国第一大陆路口岸

判断旅客是否有走私,拱北海关肖秋兴主要通过察言观色以及X光行李机

文/图 羊城晚报记者 钱瑜 通讯员 俞波

拱北口岸为全国客流量最大的陆路口岸。最近这段时间,每天进出境人次超25万。

肖秋兴为拱北海关所属闸口海关旅检一科副科长。大学学的国际贸易,考入海关驻过海岛,进过关税,一次偶然的支援,爱上了旅检。按照他的话说:“我平常喜欢琢磨这些东西。”确实,换到旅检岗位不到半年,案件查获数就在科里名列前茅,X光机审图那是一把好手,参加各类技能比赛,拿奖拿到手软,珠海第四届工作技能大赛特等奖、作为教练带队参加海关总署旅检现场查检岗位技能比武一等奖,他个人也在2015年海关总署X光机技能比武大赛获“优秀岗位能手”称号……

元旦假期最后一天,他值晚班。当晚6时左右,拱北口岸进境大厅迎来客流高峰,广播里不时传来通关提醒。海关旅检通道旁,红色的申报通道标识牌显得格外显眼。

“这位旅客,您带的红酒超出自用合理数量了……”在海关查验台,肖秋兴一边询问旅客,一边清点包里携带的红酒数量。

“先生,您带的化妆品超量了……”肖秋兴清点了一下,两个袋子,装了30多件。随即交身旁同事去封闭区办理海关手续。像这样的情况,肖秋兴每天都会遇到不少。

“判断旅客是否有走私或者违规嫌疑,我主要通过察言观色以及X光行李机。”X光行李机的图像不停滚动,肖秋兴专注地甄别图像,不放过每一个隐私角落。

“先生,请您过来一下,配合海关查验!”肖秋兴突然站起身,叫住一位穿灰色夹克的旅客。旅客走到海关查验台前,打开黑色背包,里面装有两台旧笔记本,还有6个光驱。

肖秋兴将旅客证件刷了一下,电脑数据显示,就在10天前,该旅客因携带3台旧笔记本

电脑进境被海关处理过,同时也签了《告知书》。“麻烦您跟我去里面办理一下海关手续。”

肖秋兴所说的《告知书》是为打击“水客”走私,净化通关环境,违规携带行李物品的人员都需要签订的。《告知书》中清晰地列明了海关的监管要求,如再违法海关规定,将视其有逃避海关监管的行为。

“这位旅客最近有一次违规记录,签过《告知书》……”肖秋兴将笔记本电脑和光驱交给前台办理海关手续的同事陈琛,然后转身返回旅检岗。

“我每天都会遇到各种各样的人,有些旅客因为被检查而有情绪,但也会遇到态度很好的,有时候一句‘您辛苦了’,能温暖好一阵子。”在拱北口岸,肖秋兴只是400多名海关旅检人员的一个缩影。他们除了承担着行李物品监管的职责,还肩负着防控新冠肺炎疫情的重要任务,随着拱北口岸的开关、闭关,日复一日,年复一年……



▲肖秋兴
专注地甄别图像

◀肖秋兴
叫住穿灰色夹克的旅客



区域新闻全媒体编辑部主编 / 责编 魏琴 / 美编 夏学群 / 校对 黎松青